

全国 2017 年 4 月高等教育自学考试  
中外新闻作品研究试题  
课程代码:00661

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。
2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题（本大题共 15 小题，每小题 1 分，共 15 分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

- 1、新闻报道者在采、写、编、播、摄、录等方面的知识，被称为
  - 政治素养
  - 理论素养
  - 业务知识
  - 文化知识
- 2、下列新闻作品中，属于郭超人的代表作的是
  - 《英雄登上地球之巅》
  - 《华美窗帷的后面》
  - 《为了六十一个阶级弟兄》
  - 《谁是最可爱的人》
- 3、新闻记者迅速辨别和捕捉事物变动的信息并衡量信息含有的新闻价值的大小的能力，被称为
  - 理论素养
  - 新闻敏感
  - 政治素养
  - 新闻本源
- 4、在消息写作中，占绝对主导地位的结构形式是
  - 对比式结构
  - 时间顺序结构
  - 倒金字塔结构
  - 并列式结构

- 5、下列对于新闻作品中设置悬念这一表现手法的表述，不当的是
- A、设置悬念有利于激发读者的阅读兴趣，因此在新闻作品中应尽可能多地设置悬念
  - B、设置悬念应符合新闻事实的实际情况，不能违背真实性原则
  - C、新闻作品中所设置的悬念应与新闻事实相关
  - D、新闻作品中所设置的悬念最终要有答案，要揭示结果
- 6、下列作品中，作者为邹韬奋的是
- A、《中原我军占领南阳》
  - B、《别了，“不列颠尼亚”》
  - C、《祁连山北的旅行》
  - D、《华美窗帷的后面》
- 7、下列作品中，较为大量地运用了历史背景的是
- A、《经济学家赶集》
  - B、《共产党员刘胡兰慷慨就义》
  - C、《中原我军占领南阳》
  - D、《我三十万大军胜利南渡长江》
- 8、下列不符合新闻语言的总体要求的是
- A、准确严谨
  - B、鲜明生动
  - C、简练明白
  - D、专业性强
- 9、评析新闻作品时，单纯依靠感性认识容易产生的弊端是
- A、片面、肤浅
  - B、机械、僵硬
  - C、缺乏创新性
  - D、分析雷同
- 10、下列关于新闻作品主题的表述，错误的是
- A、新闻主题是新闻作品的中心思想
  - B、所有的新闻作品都需要有主题的统率
  - C、新闻主题是记者认识和提炼新闻事实的思想结晶
  - D、分析新闻主题，要注意把握它的舆论导向和社会意义，看其是否正确深刻
- 11、“春节将到，记者在新疆维吾尔自治区邮电管理局里，看到了跟一年前大不相同的情况：过去忙于分拣从内地寄来的大批副食品包裹，而今年却忙于收订大量报刊”。——这段文字所运用的表现手法是
- A、议论
  - B、描写
  - C、说明
  - D、对比
- 12、评析新闻作品时，所谓“胸中有全局，手中有典型”，体现的是下列哪两种思维方式的辩证统一？
- A、宏观思维与微观思维
  - B、感性思维与理性思维
  - C、求同思维与求异思维
  - D、发散思维与统摄思维
- 13、消息名篇《金山同志追悼会在京举行》的作者是
- A、郭超人
  - B、艾丰
  - C、郭玲春
  - D、穆青

14、研究新闻作品，应该坚持的科学态度是

- A、实事求是
- B、坚持舆论导向
- C、爱憎分明
- D、深入批判

15、新闻作品分析中，感性认识与理性认识之间的关系是

- A、理性认识是作品分析的起点，是感性认识的基础
- B、感性认识是对理性认识的飞跃和深化
- C、二者是互不干涉的两种独立认识形式
- D、二者不能截然分开，相互交叉，前后互补

## 二、多项选择题（本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。

16、下列新闻作品中，作者为毛泽东的有

- A、《延安庆祝日本无条件投降》
- B、《共产党员刘胡兰慷慨就义》
- C、《中原我军占领南阳》
- D、《我三十万大军胜利南渡长江》
- E、《为了六十一个阶级弟兄》

17、下列内容中，属于新闻真实性要求的有

- A、新闻中的具体事实必须真实，完全符合客观实际
- B、不仅要注意具体事实的真实准确，还要注意从总体上、本质上以及发展趋势上把握事物的真实性
- C、在事实总体真实的基础上，在一些次要细节上，可以适当合理想象，以增强报道的可读性
- D、新闻中概括的事实必须准确，不能夸大缩小，以点代面，以偏概全
- E、对于转载新闻，由原刊播媒体对新闻真实性负责，转载媒体无需负责

18、在新闻作品中运用细节描写，需要做到

- A、细节应该真实典型，能说明问题
- B、细节描写应该多多益善
- C、细节描写文笔应简洁，力戒啰嗦
- D、需要注意局部和全局的关系
- E、细节描写应该建立在作者的想象力与创造性基础上

19、分析新闻作品形式时，要根据不同的新闻体裁作具体分析，主要包括

- A、对新闻结构的分析
- B、对新闻主题的分析
- C、对新闻表现手法的分析
- D、对新闻敏感性的分析
- E、对新闻语言的分析

20、新闻作品的主要特点有

- A、真实
- B、新鲜
- C、迅速及时
- D、幽默性
- E、重要性

## 非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、简答题（本大题共 3 小题，每小题 8 分，共 24 分）

21、简答如何对一个新闻作品进行新闻主题方面的分析。

22、外国新闻作品中常见的报道形式有哪些？请分别解释这些报道形式。

23、在新闻作品研究中应如何做到坚持实事求是的态度？

四、论述题（本大题共 2 小题，每小题 14 分，共 28 分）

24、试论“将新闻作品作为一个整体系统加以考察”，需要从哪些方面入手，并举例说明。

25、试述《学习南京市绿化经验要注意三点不足之处》这篇新闻作品的主要特点。

五、作品分析题（本大题共 1 小题，共 23 分）

26、讣闻已经从《共产党员刘胡兰慷慨就义》（1947 年新华社）以及《人民公敌蒋介石死了》（1975 年《人民日报》）这种具有鲜明的政治色彩和意识形态的写作，变成一种常见的新闻报道文体，我们从讣闻写作的变化中也能体会到时代变迁对新闻写作的影响。请比较以下两条讣闻写作风格方面的差异，并分析其原因。

答题要求：论点明确，条理清晰，文字简洁，写成 500 字左右的评析短文，标题自拟。

### 香港影视界百年传奇邵逸夫去世

107 岁的邵逸夫昨晨逝世，这个曾经缔造了东方影视王国的娱乐教父，用奋斗、坚持、慈善……留给后人一段个人传奇，百年的付出缔造了载入史册的文化帝国，慷慨的捐赠救济了众生也成就了慈善大家。

香港电视广播有限公司（无线电视）7 日宣布，该公司荣誉主席邵逸夫当日 6 时 55 分在家人陪伴下于香港家中安详离世，享年 107 岁。

### 昨晨被发现昏迷在家

昨日一早，有香港媒体报道，1 月 7 日早上 8 时许，无线电视创办者邵逸夫被发现昏迷在西贡嘉澍路清水湾大厦住所内，救护车到场将昏迷的邵逸夫送院抢救，可惜抢救无效，而警方则在现场调查。接着，大批当地媒体赶往暂时存放死者遗体的联合医院，香港无线电视有限公司行政主席梁乃鹏和宣传副总监曾醒也抵达医院。

受访时，梁乃鹏介绍，邵逸夫老先生是在家中安详离世，他的家人正从新加坡和世界各地赶回香港，“到时候再决定邵逸夫爵士（1977 年，英国女王册封他为爵士，成为

香港娱乐圈获此殊荣第一人)丧礼的仪式细节。”梁乃鹏说，邵逸夫是无线创办人之一，多年来对无线贡献很大。无线有今天的地位，都是因为邵逸夫的英明领导。

随后，无线电视以官方形式正式发布讣告，确认邵逸夫逝世的消息，评价他“以无比的精力和视野，带领无线电视成为香港最大的电视台和全球中文电视行业中最具有影响力的电视台之一”，并对其家人表示慰问，“虽然我们知道终会有这一日，但仍无法减少我们的伤痛和失落。无线电视所有人员都会怀念邵爵士，并向邵爵士夫人方逸华女士和家人致以深切慰问。”同时，该讣告还宣布，邵逸夫的葬礼将只供家人出席，“追思会的详情将另行公布。”

### 股价小跌，身家早分

虽然有分析认为，由于邵逸夫早已淡出香港无线，所以对公司股价影响并不大。但这位全球最长寿、任期时间最长的上市公司 CEO 辞世的消息传出后，TVB 股价早盘小幅低开，后跌幅收窄，全天收盘跌 0.99%。

至于其身后事，业内人士透露，邵逸夫早就曾立下遗嘱，分配了其百亿身家。原因是不想自己的两子两女日后与太太方逸华争家产、闹家变。据介绍，邵逸夫的四个子女均未继承邵逸夫的影视事业。

在中国，邵逸夫还以乐善好施而闻名。在新浪网昨天发起的调查中，提起邵逸夫，逾八成网友想到的是几乎遍布全中国的“逸夫楼”。邵逸夫成立的邵氏基金，至今已捐出百亿港元予教育和医疗；更在 2002 年创立邵逸夫奖，每年奖励在天文、医学和数学上有卓越成就的学者，被誉为“东方的诺贝尔奖”。

(新闻晨报 2014.1.8 A3 要闻版)

### 53 岁中国中铁总裁因意外离世

1月5日，中国中铁股份有限公司发布公告称，该公司执行董事、总裁白中仁于2014年1月4日因意外逝世。目前，中国中铁的生产经营情况正常，在董事会依据《公司章程》指定一名副总裁代行总裁职责之前，暂由该公司董事长李长进代行总裁职责。

今年53岁的白中仁最近一次出现在公众视野，是2013年12月底，与中国中铁副总裁戴和根会见南宁当地党政官员。

据某财经媒体昨日援引白中仁家属的说法称，白中仁近来患有抑郁症，逝世当天下午在家中发生意外，后抢救无效离世。

根据中国中铁2012年年报，白中仁本届总裁任期到2014年1月27日。除了中国中铁的任职，他还兼任中国中铁控股股东中国铁路工程总公司的党委书记、董事。

综合兰州交通大学官网与中国中铁年报资料，白中仁 1960 年 9 月生，陕西省合阳县人。1983 年 7 月毕业于兰州交通大学，后被分配到铁道部第一勘测设计院，从事铁路勘测与设计工作，历任勘测设计队线路组组长、技术副队长、队长，西安分院副分院长、院副总工程师等职务。

1995 年 12 月起，白中仁出任中铁一局副局长，中铁一局集团有限公司副总经理、董事等职务。

2001 年 10 月，白中仁进入中国铁路工程总公司，任职中铁工副总经理、总经济师。2007 年 9 月起，历任中国中铁执行董事、副总裁、总经济师、总裁等职，并于 2010 年 6 月起担任中国铁路工程总公司董事、党委书记等职。其间，他还兼任过中铁建工集团有限公司董事长，太中银铁路有限责任公司董事、副董事长，临策铁路有限责任公司董事、副董事长等职务。

白中仁担任中国中铁总裁期间，中国铁路建设投资起伏较大。

受益于 2008 年金融危机爆发后的“4 万亿”刺激计划，中国铁路尤其是高铁建设明显加速，2010 年高峰时期的基建投资高达 7075 亿元，但 2011 年甬温线发生特大事故后，中国铁路尤其是高铁基建投资大幅下降。2012 年四季度之后，铁路基建行业再度回暖。业界普遍认为，国内铁路等基建投资的加大与城市轨道的兴起，为中国中铁赢得了不少订单。

作为全球最大建筑工程承包商之一，国务院国资委管理的中国中铁连续七年进入世界企业 500 强，2013 年三季报显示，该公司实现营业总收入 3840.39 亿元，同比增长 20.2%；归属上市公司股东净利润为 62.57 亿元，同比增长 46.4%。中国中铁是中国铁路工程总公司经营业务的运营主体，拥有下属子、分公司 48 家和其他项目机构，截至 2012 年底，职工总数为 287813 人。

除了白中仁，上周还有一名企业家突然去世。根据讣告，北京小马奔腾文化传媒股份有限公司的董事长李明于 1 月 2 日在北京去世，享年 47 岁。

部分影视界人士发布的微博称，李明因心肌梗死去世。李明早期以拍摄广告为主业，1994 年成立新雷明顿广告有限公司，代理部分央视的广告资。在收获人生的第一桶金后，李明成立小马奔腾从 1998 年开始涉足电视剧市场，并于 2009 年把公司影视投资核心转移到电影方面。投资的重要影视剧作品有：《我的兄弟叫顺溜》、《我是特种兵》、新《三国》、《将爱情进行到底》、《黄金大劫案》、《无人区》等。

(东方早报 2014.1.6.A23 财经·公司版)